



Medlem af Inatsisartut Hans Enoksen, Siumut
Inatsisartut
HER/

Svar på § 37 2012-140 om kystnært fiskeri efter hellefisk mv.

I medfør af § 37, stk. 1 i Inatsisartuts forretningsorden har du fremsat spørgsmål vedrørende kystnært fiskeri efter hellefisk, herunder antallet af licenser, fartøjer mv. Spørgsmålene er henvist til min besvarelse.

Spørgsmål:

- 1) *Hvor mange fiskere har ikke fået licens for hellefisk i forvaltningsområderne Upernavik, Uummannaq og Ilulissat (incl. de tilhørende bygder) efter fiskerireformen?*
- 2) *A. Hvor mange unge fiskere har søgt om licens for at starte op på ny?
B. Hvor mange har fået licens?
C. Hvor mange har fået afslag?*
- 3) *A. Hvor mange fiskerbåde har i de seneste 3 år, ikke været i funktion på grund af defekter?
B. Hvor mange har fået licens?
C. Hvis fiskerbådene har fået tildelt kvoter, hvor mange tons har hver enkel båd så fået?*
- 4) *Hvor meget skylder de fiskerbåde, der ikke har været i funktion i de sidste 3 år til Selvstyret, i kroner og ører, efter låntagning fra netop Selvstyret?*
- 5) *Agter man at give licenser til de fiskere, der på grund af defekte fiskerbåde ikke er aktive og netop derfor har på brug for aktivering i fiskerierhvervet?*
- 6) *A. Hvor mange fiskere har fået licens for hellefisk i forvaltningsområderne Qasi-giannguit, Aasiaat, Qeqertarsuaq og Kangaatsiaq (incl. de tilhørende bygder)?
B. Hvor mange har fået afslag?*

Svar:

Ad 1) Indledningsvis skal jeg oplyse, at alle, som har haft licens og som har fisket sidste år, har fået tildelt licens i 2012. Personer der ikke opfylder denne betingelse har fået afslag på deres ansøgning og disse er som følger:

- Forvaltningsområde Upernavik: 48 stk.
- Forvaltningsområde Uummannaq: 47 stk.
- Forvaltningsområde Diskobugten: 56 stk.

Ad 2) Med hensyn til dit spørgsmål om unge fiskeri, kan jeg oplyse, at der her er taget udgangspunkt i fiskere på 20 år og derunder. Fra denne aldersgruppe har Departementet i 2012 modtaget i alt 51 ansøgninger om licenser til kystnært fiskeri efter hellefisk. Af disse har 26 fået licens og 25 er blevet meddelt afslag.

Ad 3 og 4) Vedrørende spørgsmålet om defekte fartøjer, kan jeg oplyse, at det ikke umiddelbart er muligt at give nærmere information om, hvor mange af disse, der har været i funktion de sidste 3 år. Med hensyn til licensspørgsmålet, henvises der til svaret på spørgsmål 5. Vi kan sige noget om, hvorvidt fartøjerne har betalt deres afdrag til ESU de sidste 3 år. Vi har i øjeblikket 86 fiskere, der har restance til ESU, og ud af de

28. juni 2012
Sagsnr. 2012-067264
Dok. Nr. 943140

Postboks 269
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 63 55
E-mail: apnn@nanoq.gl
www.nanoq.gl

83 har 32 ikke overholdt deres forpligtelser til ESU de sidste 3 år. Det drejer sig i alt om 32 fiskere, der i alt har en restgæld på ca. 9 mio. kr. Endvidere har ESU de sidste 2 år sendt 4 sager til inddrivelsesmyndighederne, som vedrører ESU gæld på i alt 5,5 mio. kr.

Ad 5) Udgangspunktet for tildeling af kvoteandele er § 10 stk. 1 i Selvstyrets bekendtgørelse nr. 2, af 2. februar 2012 om kystnært fiskeri efter hellefisk, som har følgende ordlyd:

”§ 10. Ved fastsættelse af kvoteandele for indehavere af licens til kystnært fiskeri efter hellefisk tages udgangspunkt i licensindehaverens gennemsnitlige årlige fiskeri efter hellefisk, som er fisket med fartøj over 6 meter l.o.a. eller ved hjælp af hundeslæde i perioden fra d. 1. januar 2009 til d. 31. december 2011.”

Fartøjer, som har været defekte i perioden, har ikke fisket og kan derfor ikke få tildelt kvoteandele. Ejerne til disse fartøjer, som har fisket med jolle i perioden, får tildelt en jollelicens. Dette har været drøftet i kvoteandelsudvalget og udvalget har bekræftet denne beslutning.

Ad 6) Afslutningsvis kan jeg i forhold til antal udstedte licenser og afslag i Qasigiannuguit, Aasiaat, Qeqertarsuaq og Kangaatsiaq i 2012 oplyse følgende:

- *Qasigiannuguit*: 40 udstedte licenser og 7 afslag.
- *Aasiaat*: 22 udstedte licenser og 31 afslag.
- *Qeqertarsuaq*: 26 udstedte licenser og 9 afslag.
- *Kangaatsiaq*: 46 udstedte licenser og 21 afslag.

Med venlig hilsen

Ane Hansen